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ΔΕΛΤΙΟ ΤΡΥΓΟΥ 2020 
 

Τυπική και άριστη η εσοδεία 2020 
 
 
 
Το 2020 υπήρξε µια χρονιά µε ήπιο χειµώνα καθώς οι θερµοκρασίες 
Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου υπήρξαν υψηλότερες  των συνηθισµένων, ενώ 
ακριβώς το αντίθετο συνέβη µε τους µήνες Μάρτιο και Απρίλιο, πράγµα 
που οδήγησε σε οψίµιση όλων των βλαστικών σταδίων. 
 
Η απουσία καύσωνα την θερινή περίοδο της ωρίµανσης και η ανοµβρία 
στην θερινή και τρυγητική περίοδο οδήγησαν σε άριστα και απολύτως υγιή 
σταφύλια  ενώ θετικά επηρεάστηκαν και οι όψιµες ελληνικές ποικιλίες 
(Αγιωργίτικο, Ροδίτης, Μοσχοφίλερο) από τις πρώτες φθινοπωρινές βροχές.  
 
Οι Έλληνες οινοποιοί πάτησαν στέρεα σε αυτά τα κλιµατολογικά δεδοµένα 
και δηµιούργησαν κρασιά που αναδεικνύουν πλήρως τον τυπικό 
χαρακτήρα της κάθε ποικιλίας σταφυλιού, του κάθε ξεχωριστού terroir και 
την συνολική τυπικότητα της φετινής χρονιάς που θα µας δώσει εξαιρετικά 
λευκά κρασιά ιδιαιτέρως αρωµατικά µε πολύ καλές οξύτητες ενώ τα 
κόκκινα θα έχουν βελούδινη ισορροπία και πλούσια φαινολική δοµή. 
 
Οι ποσότητες παραγωγής σταφυλιών ήταν µειωµένες. Παρόλα αυτά οι τιµές 
αγοράς σταφυλιού κινήθηκαν πτωτικά λόγω της επίσης µειωµένης ζήτησης 
από την επίδραση του covid στην εστίαση και τον τουρισµό.  
 
Σταχυολογούµε χαρακτηριστικά αποσπάσµατα από  τα λόγια των 
ίδιων των παραγωγών: 
-«Η εσοδεία 2020 θα µας χαρίσει οίνους υψηλής ποιότητας που οφείλεται 
στις συνθήκες ωρίµανσης των σταφυλιών και στη µειωµένη στρεµµατική 
απόδοση» (Παγγαίο) 
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-«Εξαιρετική χρονιά για την αµπελουργική ζώνης της Σάµου» (Σάµος) 
-«Μια από τις καθαρότερες χρονιές των τελευταίων χρόνων» (Ραψάνη) 
-«Θα έχουµε οίνους µε µεγάλη εκφραστικότητα» (Βοιωτία) 
-«Από τις καλύτερες χρονιές της τελευταίας δεκαετίας» (Ηλεία) 
-«Λευκά κρασιά µε αρωµατική ένταση και υψηλή οξύτητα, ερυθρά µε 
υψηλό φαινολικό δυναµικό» (Άγιον Όρος) 
-«Λευκά µε έντονο αρωµατικό φορτίο µε πολύ καλή οξύτητα, 
ισορροπηµένα. Ερυθροί οίνοι τυπικοί της εκάστοτε περιοχής καλλιέργειας 
µε γεµάτο σώµα και πλούσιο αρωµατικό χαρακτήρα» (Κρήτη) 
-«Εκφράστηκαν τυπικά τα διάφορα  terroirs και οι ξεχωριστές ποικιλίες της 
περιοχής» (Αιγιάλεια) 
-«Η Σαντορίνη 2020 παρουσιάζει ένα χαρακτήρα αρκετά διαφοροποιηµένο 
καθώς πάνω στην χαρακτηριστική ορυκτότητα παρατηρούµε διακριτικά 
αρώµατα λευκών λουλουδιών, εσπεριδοειδών και λευκόσαρκων φρούτων» 
(Σαντορίνη) 
-«Η εσοδεία του 2020 ήταν µια τυπική χρονιά» (Αµύνταιο)  
 
Αναλυτικότερα καταγράφηκαν τα εξής: 
 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 
 
 
ΜΑΡΩΝΕΙΑ 
Ο τρυγητός στη Μαρώνεια έγινε σε φυσιολογικές ηµεροµηνίες για την 
περιοχή χωρίς ιδιαίτερα προβλήµατα φυτοπροστασίας µε περίπου τις ίδιες 
αποδόσεις µε την περσινή χρονιά. Κύρια κλιµατολογικά χαρακτηριστικά 
της χρονιάς ήταν αφενώς η έλλειψη καύσωνα, αφετέρου η ανοµβρία.   
Τα λευκά και ροζέ κρασιά αναµένεται να είναι ιδιαίτερα αρωµατικά και τα 
κόκκινα να διακρίνονται για τον έντονο φρουτώδη χαρακτήρα τους. 
 
 
ΔΡΑΜΑ 
Οι καιρικές συνθήκες κατά το στάδιο της εκβλάστησης χαρακτηρίζονταν 
από χαµηλές θερµοκρασίες µε αποτέλεσµα την όψιµη εκβλάστηση των 
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οφθαλµών. Στην συνέχεια  και µέχρι τα µέσα Ιουνίου ο καιρός παρουσίασε 
αστάθεια. 
Κατά την ωρίµανση οι συνθήκες ήταν ιδιαιτέρως ευνοϊκές καθώς το 
καλοκαίρι ήταν µάλλον ήπιο, χωρίς καύσωνα και δροσερές νύχτες. Ο 
Σεπτέµβρης λειτούργησε ως συνέχεια του καλοκαιριού, χωρίς 
βροχοπτώσεις και ήπια ζεστές ηµέρες. Ακόµη και οι πιο όψιµες ποικιλίες 
έφτασαν στην ιδανική ισορροπία ωρίµανσης σε άριστη υγιεινή κατάσταση.  
 
Οι αποδόσεις σε σχέση µε το 2019 ήταν σταθερές έως ελαφρώς µειωµένες. 
 
Προβλέπεται ότι τα λευκά του 2020 θα εµφανίσουν υψηλό αρωµατικό 
δυναµικό και σχετικά υψηλή διάρκεια στον χρόνο καθώς δείχνουν πολύ 
καλή αντιοξειδωτική αντοχή. Στα ερυθρά θα είναι έντονος ο πρωτογενής 
φρουτώδης χαρακτήρας και στην µύτη και στο στόµα ενώ οι τανίνες τους 
θα βρίσκονται σε αρµονία καθώς ο ήπιος καιρός βελτίωσε τον συγχρονισµό 
φαινολικής και τεχνολογικής ωρίµανσης. Το χρώµα των ερυθρών κρασιών 
αναµένεται έντονο καθώς οι υψηλές διαφορές ηµερήσιας και νυχτερινής 
θερµοκρασίας ευνόησαν την συσσώρευση των ανθοκυανών στους φλοιούς 
των σταφυλιών.  
Το 2020 εµφανίστηκε µειωµένη ζήτηση σταφυλιών οπότε και χαµηλότερες 
τιµές σε σχέση µε την προηγούµενη 5ετία. 
 
 
ΠΑΓΓΑΙΟ 
Η έναρξη της βλαστικής περιόδου των αµπελιών στους πρόποδες του 
Παγγαίου έγινε στα µέσα Απριλίου, 5-10 ηµέρες πιο πίσω από το κανονικό. 
Στη συνέχεια η άνοιξη και το καλοκαίρι ήταν πολύ δροσερά, µε αρκετές 
βροχές, που εξασφάλισαν τη σωστή ποσότητα νερού για την ανάπτυξη της 
αµπέλου, χωρίς την ανάπτυξη ασθενειών, µε εξαίρεση το πρώτο δεκαήµερο 
του Μαΐου, όπου ένας καύσωνας έκανε την εµφάνισή του. 
Ο Ιούλιος ήταν σχετικά ζεστός, µε βροχοπτώσεις και η ωρίµαση των 
σταφυλιών ξεκίνησε στο τέλος του µήνα. 
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Οι καιρικές συνθήκες κατά τη διάρκεια της ωρίµασης και του τρυγητού 
(καλός καιρός, χωρίς βροχές), οδήγησαν σε λευκούς οίνους ιδιαίτερα 
αρωµατικούς, µε καλή οξύτητα και πολύ καλή δοµή. 
 
Οι ερυθροί οίνοι που θα παραχθούν αναµένεται να είναι αρωµατικοί, 
φρουτώδεις, µε έντονο χρώµα και υψηλή παρουσία φαινολικών 
συστατικών, βελούδινη αίσθηση και εξαιρετική δοµή, που θα τους χαρίσει 
µεγάλη δυνατότητα παλαίωσης.  
 
Γενικά, η εσοδεία του 2020 θα µας χαρίσει οίνους υψηλής ποιότητας, που 
θα χαρακτηρίζονται από πλούσια, αρωµατική και βελούδινη γεύση, που 
οφείλεται στις συνθήκες ωρίµασης των σταφυλιών και στη χαµηλή 
στρεµµατική απόδοση. Η ποσότητα αναµένεται να είναι περίπου ίδια µε 
αυτήν του 2019, η οποία όµως ήταν 10% µικρότερη από προηγούµενες 
εσοδείες. 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι το 2020 θα χαρακτηρισθεί οινικά, ως µία εξαιρετική 
χρονιά. 
 
 
ΑΓΙΟ ΟΡΟΣ  
Ο τρύγος στην περιοχή του Αγίου Ορους ξεκίνησε στις 24 Αυγούστου 
καταγράφοντας µία οψίµηση 15 ηµερών σε σχέση µε τον τρύγο του 2019 
αυτό οφείλεται κυρίως στις κλιµατολογικές συνθήκες που επικράτησαν 
καθ’  
όλη τη διάρκεια της βλαστικής περιόδου. Η άνοιξη καταγράφηκε υψηλό 
ποσοστό βροχοπτώσεων και ειδικά κατά τη διάρκεια της ανθοφορίας. Αυτό 
οδήγησε σε κακό δέσιµο και συνεπώς χαµηλή παραγωγή. Κατόπιν κατά τη 
διάρκεια του καλοκαιριού επικράτησαν έντονα ξηροθερµικές συνθήκες που 
πολλές φορές σταµάτησαν την ωρίµαση. Αποτέλεσµα όλων αυτών ήταν η 
οψίµηση που αναφέραµε στην έναρξη του τρυγητού.  
 
Τα αποζυµωµένα λευκά κρασιά διακρίνονται για την αρωµατική τους 
ένταση και την υψηλή οξύτητα. Βάσει των αποτελεσµάτων έως σήµερα, η 
χρονιά εκτιµάται ότι θα παρουσιάσει ιδιαίτερα αρωµατικά και γεµάτα 
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λευκά και ροζέ κρασιά µε υψηλές οξύτητες, ενώ τα ερυθρά κρασιά 
αναµένεται να διακρίνονται από υψηλό αλκοολικό βαθµό υψηλό φαινολικό 
δυναµικό και µεγάλη δυνατότητα παλαίωσης. 
 
 
ΧΑΛΚΙΔΙΚΗ 
Η περιοχή της Χαλκιδικής κατέγραψε οψίµηση µία εβδοµάδας σε σχέση 
µε τον τρύγο του 2019 στις λευκές ποικιλίες , ενώ στις ερυθρές ποικιλίες 
ήταν περίπου στις φυσιολογικές για την περιοχή ηµεροµηνίες. Η οψίµηση 
των λευκών ποικιλιών οφείλεται αφενώς στην έντονη βροχόπτωση κατά τη 
διάρκεια της άνοιξης και στην αρχή του καλοκαιριού και αφετέρου στις 
ξηροθερµικές συνθήκες που επικράτησαν από τα µέσα του καλοκαιριού. 
Οι βροχές όµως το τρίτο δεκαήµερο του Αυγούστου επεδρασαν ευνοικά στις 
ερυθρές ποικιλίες οδηγώντας σε πλήρη φαινολική ωριµότητα.  
 
 
ΕΠΑΝΟΜΗ 
Η φετινή χρονιά ήταν σε γενικές γραµµές µια όψιµη χρονιά. 
Χαρακτηρίστηκε από έναν ήπιο χειµώνα, χωρίς ακραίες θερµοκρασίες και 
χωρίς χιόνι. Η µεγάλη όµως διάρκειά του είχε ως αποτέλεσµα την 
καθυστέρηση στην έκπτυξη των οφθαλµών κατά 10 περίπου ηµέρες (τρίτη 
εβδοµάδα του Μαρτίου). 
Τον µήνα Απρίλιο σηµειώθηκαν σηµαντικές βροχοπτώσεις, που 
καθυστέρησαν την άνθιση (µέχρι τα µέσα Μάϊου), όµως προµήθευσαν το 
φυτό µε επαρκή ποσότητα νερού για την βέλτιστη καρπόδεσή του. Τον 
Μάιο µέχρι και τα µέσα Ιουνίου επικράτησαν υψηλές θερµοκρασίες και 
δεν σηµειώθηκαν βροχοπτώσεις, ενώ από τα µέσα Ιουνίου και όλο τον 
Ιούλιο οι θερµοκρασίες δεν ξεπέρασαν τους 28-30 oC, κατά τη διάρκεια της 
ηµέρας, και τους 18-19 oC, κατά τις νυχτερινές ώρες. 
 
Τον Αύγουστο, οι θερµοκρασίες σηµείωσαν άνοδο, γεγονός που οδήγησε σε 
πρωίµηση του τρύγου, κυρίως για τις γαλλικές ποικιλίες. Δεν ίσχυσε το ίδιο 
όµως και για τις ελληνικές ποικιλίες, οι οποίες τρυγήθηκαν µε 10 ηµέρες 
καθυστέρηση από το συνηθισµένο.  
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Ο τρύγος κύλησε οµαλά, χωρίς προβλήµατα. Γενικά, οι καιρικές συνθήκες 
που επικράτησαν κατά τον τρύγο ευνόησαν την φαινολική ωρίµαση µε 
αποτέλεσµα, οι όψιµες ποικιλίες, όπως το Ξινόµαυρο, να ωριµάσουν υπό 
ιδανικές συνθήκες.  
 
Σηµειώθηκε µικρή αύξηση στα λευκά, ενώ στα ερυθρά κυµανθήκαµε στα 
ίδια επίπεδα µε πέρσι. 
  
Η φετινή χρονιά ήταν πολύ καλή, µε πολύ καλές συνθήκες βλάστησης και 
ωρίµασης. 
Τα λευκά κρασιά εµφανίζουν πλούσια ποικιλιακά αρώµατα, γεµάτη γεύση 
και εξαιρετικές οξύτητες, ενώ τα ερυθρά εξαιρετική φαινολική ωρίµαση, 
συµπύκνωση σε ποικιλιακά αρώµατα και πολύ καλή δοµή.  
 
 
ΝΑΟΥΣΑ 
Ο χειµώνας ήταν σχετικά ζεστός µε πολύ λίγες βροχές.  Η άνοιξη 
συνεχίστηκε µε σχετικά χαµηλές θερµοκρασίες και αρκετές βροχοπτώσεις 
µέχρι και το τέλος του Απρίλη. Παρατηρήθηκε µεγάλη διάρκεια 
ανθοφορίας και ως αποτέλεσµα σχετική ανοµοιοµορφία σταφυλιών.  
 
Τέλος, το καλοκαίρι χαρακτηρίστηκε από αρκετές βροχές µικρού όγκου 
τους δυο πρώτους µήνες, και µια ισχυρή καταιγίδα στις αρχές Αυγούστου.  
Από εκεί και περά ακολούθησε µια περίοδος παρατεταµένης ξηρασίας και 
αυξηµένων για την εποχή θερµοκρασιών µέχρι τα τέλη Σεπτέµβρη 
δηµιουργώντας ιδανικές συνθήκες ωρίµανσης.   Ακόµα πιο σηµαντικό, το 
τελευταίο δεκαήµερο του Σεπτεµβρίου, οι βραδινές θερµοκρασίες έπεσαν 
ραγδαία, θυµίζοντας το κλασσικό µικροκλίµα  της Νάουσας που γνωρίζαµε 
στο παρελθόν. 
Γενικά ήταν µάλλον δροσερό το φετεινό καλοκαίρι µε αποτέλεσµα να 
καθυστερήσει και ο περκασµός, ως τα µέσα µε τέλος του Αυγούστου, όπως 
και η ωρίµανση όλων των ποικιλιών, αλλά και να διατηρήσουν οι ποικιλίες 
έντονα αρώµατα και καλές οξύτητες. Ο Σεπτέµβρης ήταν σχετικά ζεστός, µε 
µεγάλη διαφορά ηµερήσιας και νυκτερινής θερµοκρασίας και χωρίς 
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πολλές βροχοπτώσεις, οδηγώντας σε παρατεταµένη ωρίµανση τις ποικιλίες,  
και στην συγκοµιδή υγιών σταφυλιών      
 
Σε ότι αφορά τα ποιοτικά χαρακτηριστικά, τα κρασιά των πρώιµων λευκών 
ποικιλιών που έχουν αποζυµώσει δεν είναι τόσο υψηλόβαθµα όσο τα 
περσινά, αλλά έχουν έντονα αρώµατα και σχετικά υψηλή οξύτητα. Οι 
ερυθρές ποικιλίες δείχνουν ότι η ποιότητα θα είναι πολύ καλή για το 
Ξινόµαυρο και εξαιρετική για τις πιο πρώιµες ποικιλίες.   
 
Οι τιµές στην περιοχή ήταν χαµηλότερες σε σχέση µε πέρσι. 
 
 
ΓΟΥΜΕΝΙΣΣΑ 
 Ο φετινός χειµώνας ήταν ιδιαίτερα ξερικός και µε ήπια χαµηλές 
θερµοκρασίες. Κατά την διάρκεια της άνοιξης (Απρίλιο-Μάιο) υπήρξαν 
αρκετές βροχοπτώσεις που βοήθησαν στην ανάπτυξη των βλαστών. Η 
χαµηλές θερµοκρασίες κατά την διάρκεια του Μαρτίου και του πρώτου 
10ηµέρου του Απριλίου είχαν σαν αποτέλεσµα την καθυστέρηση της 
εκβλάστησης κατά 10 ηµέρες σε σύγκριση µε το 2019 

Το καλοκαίρι ήταν ήπιο, µε δυο βραχείες περιόδους καύσωνα που δεν 
επηρέασαν αρνητικά την ποιότητα των σταφυλιών. Οι ήπιες θερµοκρασίες 
και οι βροχοπτώσεις που τροφοδότησαν µε απαραίτητο νερό τους 
αµπελώνες είχαν σαν αποτέλεσµα την επιτάχυνση της ωρίµανσης, η οποία 
στην αρχή του καλοκαιριού είχε εκτιµηθεί ως όψιµη.  Σε όλη την διάρκεια 
του τρύγου ο καιρός ήταν άριστος, µε εξαίρεση µια µικρή βροχόπτωση που 
καθυστέρησε τον τρύγο κατά τρεις µόλις ηµέρες.  
  
Η φετινή παραγωγή εκτιµάται υψηλότερη (από 5 έως 10%) σε σύγκριση µε 
το 2019. 
Οι ήπιες συνθήκες κατά την διάρκεια του καλοκαιριού πλην δυο µικρών 
περιόδων καύσωνα είχαν σαν αποτέλεσµα την παραγωγή λευκών σταφυλιών 
µε άριστο αρωµατικό προφίλ και χωρίς προβλήµατα υγειονοµικού 
χαρακτήρα. H ποιότητα των ερυθρών ποικιλιών χαρακτηρίζεται ως πολύ 
καλή, καθώς λόγω των συνθηκών που επικράτησαν το µήνα Σεπτέµβριο  
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Οι τιµές κυµάνθηκαν ελαφρά πτωτικά µετά από πολλές συνεχόµενες 
ανοδικές εσοδείας της τάξης του 15%. 
 
 
ΑΜΥΝΤΑΙΟ 
Κατά την διάρκεια του χειµώνα οι καιρικές συνθήκες δεν παρουσίασαν 
ακραίες φαινόµενα, και οι πολύ ασθενείς χιονοπτώσεις είχαν ως 
αποτέλεσµα να υπήρχε µια σχετικά µικρή οψίµηση στην ενεργοποίηση της 
βλαστικής περιόδου της αµπέλου. Ο Μάρτιος και ο Απρίλιος, έδωσαν 
δυνατές και «καλές» βροχές που αναπλήρωσαν τα υδατικά αποθέµατα στο 
έδαφος τα οποία χρησιµοποιηθήκαν στην έναρξη της ανάπτυξης. 
 
 Στις αρχές  Αυγούστου τα σταφύλια δεν ήταν στην καλύτερη δυνατή 
κατάσταση λόγω των έντονων βροχοπτώσεων. 
 
Από τα µέσα Αυγούστου µέχρι τα τέλη Σεπτεµβρίου δεν υπήρχε καµία 
απολύτως πίεση από τις καιρικές συνθήκες και οι ιδανικές 
θερµοκρασιακές συνθήκες που επικράτησαν συνετέλεσαν στην εξαιρετική 
αρωµατική και φαινολική ωρίµανση των σταφυλιών. 
 
 Οι λευκές ποικιλίες είναι αρωµατικές µε ικανοποιητική οξύτητα. Οι 
ερυθρές ωρίµασαν κανονικά δίνοντας τυπικά αποτελέσµατα για την 
περιοχή. Τα Ξινόµαυρα ωρίµασαν ικανοποιητικά βοηθούµενα από τη 
βροχή στο τέλος Σεπτέµβρη, µετά από µια µακρά περίοδο ξηρασίας, 
δίνοντας ικανοποιητική ωρίµανση και όµορφα χρώµατα. 
 
Η σοδειά 2020 ήταν µία τυπική χρονιά. Οι στρεµµατικές αποδόσεις 
κινήθηκαν στο µέσο όρο για την περιοχή επίπεδα.  
 
Στις τιµές παρατηρήθηκε σε σχέση µε την περσινή χρονιά µείωση 5-15%.   
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ΗΠΕΙΡΟΣ 
 
 
ΜΕΤΣΟΒΟ 
Το 2020 ο χειµώνας ήταν πιο ήπιος σε σχέση µε το 2019 µε πολύ 
µικρότερο όγκο τόσο χιονοπτώσεων όσο και βροχοπτώσεων.  Η άνοιξη όµως 
ξεκίνησε µε αρκετό κρύο και σαν αποτέλεσµα των παραπάνω η έναρξη του 
βλαστικού κύκλου καθυστέρησε.  Οι θερινοί µήνες συνέχισαν το µοτίβο της 
άνοιξης παραµένοντας ψυχρότεροι από το φυσιολογικό, µε αρκετά 
µειωµένες βροχοπτώσεις, καθυστερώντας τελικά την ωρίµανση.  Συνολικά 
το 2020 ήταν µία όψιµη χρονιά µε τον τρύγο να καθυστερεί για τις 
ποικιλίες που ωρίµασαν µετά τα µέσα Σεπτεµβρίου λόγω των 
βροχοπτώσεων που έλαβαν χώρα. 

Συνολικά ο τρύγος το σταφυλιών έλαβε χώρα περίπου 7-10 ηµέρες πιο 
όψιµα σε σχέση µε το 2019 για τις περισσότερες ποικιλίες και 
χαρακτηρίστηκε από φυσιολογικές για την περιοχή 
σακχαροπεριεκτικότητες και οξύτητες.  Όλα τα σταφύλια ήταν σε άριστη 
υγιεινή κατάσταση. 
 
Η παραγωγή κυµάνθηκε περίπου στα 350-400 kg/στρέµµα αναλόγως της 
ποικιλίας, ελαφρά αυξηµένη σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά. 
 
Οι πρώτες ποιοτικές ενδείξεις δείχνουν  µια καλή χρονιά για τα ερυθρά 
κρασιά, µε καλό φαινολικό δυναµικό και υψηλές οξύτητες, ενώ τα λευκά 
δείχνουν έντονο αρωµατικό χαρακτήρα και εκφραστικότητα στο στόµα. 

 

ΘΕΣΣΑΛΙΑ 
 
 
ΡΑΨΑΝΗ 
Ο τρύγος ξεκίνησε στις 24 Σεπτεµβρίου από τα αµπελοτόπια της Α 
υποζώνης (έως 250 µέτρα υψόµετρο), ενώ µέσα στις 5 επόµενες ηµέρες 
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(από 28 Σεπτεµβρίου) συνεχίστηκε στα αµπελοτόπια της Β υποζώνης (250-
500 µέτρα υψόµετρο). Από την 1η Οκτωβρίου ξεκίνησε ο τρυγητός στα 
αµπελοτόπια του υψηλότερου υψόµετρου (Γ υποζώνη: 500+ µέτρα 
υψόµετρο). 
Τα σταφύλια ήταν υγιή –µια από τις «καθαρότερες» χρονιές των τελευταίων 
ετών- µε καλή ωριµότητα, υψηλό αλκοολικό βαθµό και φυσιολογική 
χρωµατική ένταση. 
 
 
ΚΑΡΔΙΤΣΑ 
Την άνοιξη λίγες βροχές. Το καλοκαίρι ήταν ήπιο χωρίς µεγάλες διαρκείας 
διακυµάνσεις στις θερµοκρασίες.   Ζεστός ήταν ο καιρός κατά την περίοδο 
του τρυγητού. 
Παρατηρείται αύξηση της απόδοσης των αµπελώνων σε ποσοστό περίπου 
15%-20%  σε  σχέση µε πέρυσι.  
Η ποιότητα των σταφυλιών είναι σαφώς ανώτερη από την περσινή . Τα  
σάκχαρα σε υψηλότερα επίπεδα από πέρυσι. 
Οι τιµές αγοράς των σταφυλιών κυµάνθηκαν στα περυσινά επίπεδα, 
[συγκεκριµένα] 
 
 

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ 
 
 
ΛΟΚΡΙΔΑ ΦΘΙΩΤΙΔΑΣ 
Στη φετινή χρονιά οι ήπιες κλιµατολογικές συνθήκες και οι ικανοποιητικές 
βροχοπτώσεις κατά τη διάρκεια του χειµώνα και της άνοιξης συνετέλεσαν 
στη φυσιολογική εξέλιξη της βλαστικής περιόδου της αµπέλου. Οι 
σποραδικές βροχοπτώσεις του Ιουνίου και οι µη υψηλές θερµοκρασίες του 
Ιουλίου βοήθησαν στην οψιµότερη ωρίµανση των καρπών. Κατά την 
περίοδο του τρυγητού, δηλαδή τους µήνες Αύγουστο και Σεπτέµβριο, 
παρατηρήθηκαν φυσιολογικές για την εποχή θερµοκρασίες και σχετική 
ανοµβρία, που µε την βοήθεια του ιδιαίτερου µικροκλίµατος της περιοχής, 
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δηλαδή την εναλλαγή ρευµάτων από τον Παρνασσό και τον β.Ευβοϊκό, 
οδήγησαν σε πολύ καλά επίπεδα σακχάρων και οξύτητας.  
 
Ο τρύγος ξεκίνησε τις πρώτες µέρες του Αυγούστου µε τις λευκές ελληνικές 
και διεθνείς ποικιλίες και συνεχίστηκε µε τις ερυθρές, ακολουθώντας µία 
φυσιολογική ωρίµανση, µέχρι να ολοκληρωθεί το τελευταίο δεκαήµερο του 
Σεπτεµβρίου.  
Η υγιεινή κατάσταση των σταφυλιών ήταν πολύ καλή και οι συνθήκες 
ωρίµανσης εξελίχθηκαν ευνοϊκά, µε τα µέχρι τώρα στοιχεία να δείχνουν 
µια πολύ καλή σύνθεση και ποιότητα κρασιών.  
 
Για ακόµη µια χρονιά παρέµεινε ανεξέλεγκτο το πρόβληµα του µεγάλου 
πληθυσµού αγριόχοιρων που προκάλεσαν ζηµιές και απώλεια σηµαντικού 
ποσοστού της σοδειάς κυρίως των ερυθρών.  
 
Οι στρεµµατικές αποδόσεις κυµάνθηκαν στα ορεινά περίπου στα 300-
600kg και στα πεδινά στα 600-900kg, σε παρόµοια δηλαδή επίπεδα µε την 
προηγούµενη χρονιά.   
 
 

ΑΤΤΙΚΗ 
 
 
ΑΝΑΒΥΣΣΟΣ 
Ο χειµώνας, σχετικά ψυχρός, χαρακτηρίστηκε από µέτριες για την περιοχή 
βροχοπτώσεις. [Το καλοκαίρι ήταν θερµό µε την θερµοκρασία να πέφτει 
αρκετά το βράδυ.] Η έκπτυξη των οφθαλµών και η ανθοφορία  
πραγµατοποιήθηκαν σχετικά αργά δίνοντας µας ενδείξεις για µία όψιµη 
χρονιά.  Η εικόνα ανατράπηκε µε τις ζέστες του Ιουλίου σε συνδυασµό µε 
τους συνεχείς βοριάδες που κυριάρχησαν τον Αύγουστο, προκαλώντας 
σχετική επιτάχυνση και ανοµοιοµορφία στα τελευταία στάδια της 
ωρίµασης. Το καλοκαίρι ήταν θερµό µε την θερµοκρασία να πέφτει αρκετά 
το βράδυ. 
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Οι αµπελώνες της περιοχής δίνουν συνήθως αποδόσεις, από 600 έως 900 
kg/στρ., και φέτος η παραγωγή τους κυµάνθηκε επίσης σε αυτά τα 
επίπεδα. 
 Οι λευκές ποικιλίες έδωσαν σταφύλια υγιή µε πολύ καλά χαρακτηριστικά 
και εξαιρετικό οργανοληπτικό χαρακτήρα. 
 
Οι τιµές των σταφυλιών για το Σαββατιανό στην Ανάβυσσο κινήθηκαν γύρω 
στα 0,35€/kg. 
 
 
ΚΑΝΤΖΑ 
Ο χειµώνας ήταν αρκετά ψυχρός και µε ικανοποιητικές βροχοπτώσεις. 
Η άνοιξη ξεκίνησε µε σχετικά χαµηλές θερµοκρασίες µε συνέπεια την 
οψιµότερη έκπτυξη των οφθαλµών κατά 5-7 ηµέρες. 
 
Τον Μάϊο παρατηρήθηκαν σηµαντικές διακυµάνσεις της θερµοκρασίας 
καθώς είχαµε ένα διήµερο µε ασυνήθιστα υψηλές θερµοκρασίες άνω των 
36°C, οι οποίες µείωσαν σηµαντικά τον πληθυσµό της ευδέµιδας µε ότι 
αυτό συνεπάγεται για την ποιότητα των σταφυλιών. 
 
Με εξαίρεση τον Ιούλιο που ήταν άνοµβρος, στο διάστηµα από Απρίλιο έως 
Αύγουστο είχαµε οµαλή κατανοµή των βροχών µε συνέπεια καλό 
εφοδιασµό των πρέµνων σε νερό και καλή ισορροπία βλάστησης - 
καρποφορίας. Ειδικώτερα η βροχή στις 6 Αυγούστου ύψους 20 mm στις 
αρχές του τρυγητού βοήθησε τα πρέµνα να ανταπεξέλθουν στις υψηλές 
θερµοκρασίες που ακολούθησαν και συνέβαλαν στην καλή ωρίµανση των 
σταφυλιών. 
Η παραγωγή µειωµένη κατά 25% συγκριτικά µε το 2019 ενώ η ωριµότητα 
ήταν για όλες τις ποικιλίες πολύ καλή. 
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ΒΟΙΩΤΙΑ  
 
 
ΘΗΒΑ 
Το 2020 υπήρξε µια χρονιά µε θερµοκρασίες τον Ιανουάριο και 
Φεβρουάριο να είναι υψηλότερες των συνηθισµένων για την εποχή και τους 
ακόλουθους µήνες Μάρτιο & Απρίλιο να συµβεί το ακριβώς αντίθετο. Αυτό 
γενικά οδήγησε σε καθυστέρηση όλων των βλαστικών σταδίων και σε ένα 
τρύγο που καθυστέρησε να αρχίσει περί την µια εβδοµάδα. 
  
Χαρακτηριστικό της χρονιάς του 2020 ήταν οι λιγότερες βροχές και οι 
γενικά χαµηλότερες θερµοκρασίες στην περίοδο της ωρίµανσης σε σχέση 
µε τις προηγούµενες χρονιές. Ο τρύγος προχώρησε µε καιρικές συνθήκες 
καλές και είχε την διπλάσια χρονικά διάρκεια σε σχέση µε τις 
προηγούµενες χρονιές. 
 
Οι ποσότητες εµφανίζονται αυξηµένες κατά περίπτωση. 
 
Συνολικά όµως οι ποσότητες παραγωγής προσεγγίζουν τα περσινά επίπεδα. 
 
Η ποιότητα των σταφυλιών ήταν πάρα πολύ καλή και αναµένεται να έχουµε 
οίνους µε µεγάλη εκφραστικότητα (πλούσιο αρωµατικό δυναµικό και 
υψηλές οξύτητες). Στα ερυθρά επίσης παρατηρήθηκε πολύ καλή φαινολική 
ωρίµανση και αναµένουµε οίνους που θα έχουν πολύ καλές δυνατότητες 
παλαίωσης. 
Οι τιµές στο Σαββατιανό µειώθηκαν σηµαντικά από τα 0,28€ στα 0,20€ 
ενώ στα λοιπά ποικιλιακά διατηρήθηκαν στα περσινά επίπεδα. 
 
 

ΕΥΒΟΙΑ 
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ΧΑΛΚΙΔΑ 
Κατά την διάρκεια του χειµώνα οι καιρικές συνθήκες δεν παρουσίασαν 
ακραίες θερµοκρασίες, χωρίς χιονοπτώσεις.  
 
Από τον Απρίλιο έως και τον Ιούνιο παρουσιάστηκαν ήπιες  βροχοπτώσεις 
µε φυσιολογικές για την εποχή θερµοκρασίες.  
 
Το καλοκαίρι κινήθηκε και αυτό σε φυσιολογικά επίπεδα θερµοκρασιών. 
 
Η δραµατική καταστροφική βροχόπτωση στην περιοχή της κεντρικής 
Εύβοιας είχε σαν αποτέλεσµα την οψίµιση των λευκών ποικιλιών.  
Οι ήπιες καιρικές συνθήκες που ακολούθησαν στέγνωσαν αργά το νερό 
χωρίς να προκληθούν σοβαρά κρούσµατα Βοτρύτη. 
 
Σε γενικές γραµµές τα λευκά κρασιά παρουσιάζονται αρωµατικά µε 
εµφανή τον ποικιλιακό χαρακτήρα, εξαιρετικές οξύτητες και πλούσια 
γεύση. 
Τα ερυθρά εµφανίζονται µε άριστη φαινολική ωρίµανση, σώµα, µαλακές 
ταννίνες και σοβαρή δοµή. 
 
 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ 
 
 
ΝΕΜΕΑ  
Ο χειµώνας και η άνοιξη, µε συνηθισµένες για την περιοχή χαµηλές 
θερµοκρασίες, χαρακτηρίστηκαν από συνεχείς βροχοπτώσεις οι οποίες 
διακόπηκαν από ένα κύµα καύσωνα που ήρθε τον Μάιο. Ζέστη και 
ξηρασία επικράτησαν τους καλοκαιρινούς µήνες και το Σεπτέµβρη, οι 
οποίες όµως µε τη σειρά τους εξασφάλισαν την υγιεινή του µεγαλύτερου 
µέρους της σταφυλοπαραγωγής ως τον τρυγητό. 
 
Οι αποδόσεις κυµάνθηκαν στα συνηθισµένα για την περιοχή επίπεδα αλλά 
η συνολική ποσότητα ήταν αρκετά µειωµένη σα σχέση µε πέρυσι. 
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Υγιή και γευστικά σταφύλια, µε χαρακτηριστικό της χρονιάς τις υψηλές 
οξύτητες, µας έχουν δώσει µέχρι στιγµής λευκούς νέους οίνους 
αρωµατικούς, πλούσιους, µε πολύ καλή έκφραση του ποικιλιακού 
χαρακτήρα.  Αν και είναι νωρίς ακόµα για να εκτιµήσουµε τη χρονιά στους 
ερυθρούς οίνους, οι πρώτες εντυπώσεις είναι πολύ καλές.   
 
Οι  νέοι οίνοι που βρίσκονται ακόµα στο στάδιο της ζύµωσης παρουσιάζουν 
φρουτώδη αρώµατα, καλό χρώµα, υψηλές οξύτητες και καλή φαινολική 
δοµή.  
Οι τιµές για το Αγιωργίτικο κυµάνθηκαν από 0,37 – 0,45 €/kg. 
 
 
ΜΑΝΤΙΝΕΙΑ 
Τον σχετικά ψυχρό και µακρύ χειµώνα στη Μαντινεία ακολούθησε κρύα 
άνοιξη µε αποτέλεσµα την οψιµότερη κατά 2-3 ηµέρες έκπτυξη των 
αµπελιών. 
Δεν σηµειώθηκαν ζηµιές από παγετό στη ζώνη της Μαντινείας, µε µόνη 
εξαίρεση την περιοχή του Παλαιοπύργου όπου σηµειώθηκε παγετός αλλά 
και µία χαλαζόπτωση  µειώνοντας την παραγωγή της κοινότητας κατά 40%.   
Το δροσερό καλοκαίρι µε µέση θερµοκρασία 20-22°C, βοήθησε στην αργή 
και καλή ωρίµανση των σταφυλιών.  
 
Ο διπρόσωπος << ΙΑΝΟΣ >> που δυστυχώς έκανε µεγάλες καταστροφές σε 
άλλες περιοχές της χώρας, στην Μαντινεία έδειξε το καλό του πρόσωπο, 
δίνοντας σηµαντικές βροχές στις 18 και 19/9, που τελικά αν και 
καθυστέρησαν τον τρυγητό κατά 10 ηµέρες, ευνόησαν την παραγωγή του 
Μοσχοφίλερου τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά. 
 
Ήταν µια απαιτητική χρονιά τόσο σε καλλιεργητικές εργασίες όσο και σε 
επεµβάσεις φυτοπροστασίας. 
 
Ο τρυγητός του Μοσχοφίλερου ξεκίνησε την τελευταία εβδοµάδα του 
Σεπτέµβρη στις περιοχές που δέχτηκαν µικρότερη βροχόπτωση και ο 
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γενικός τρυγητός της ζώνης διεξήχθη από 2 Οκτωβρίου µέχρι σήµερα 
καθώς οι συνθήκες που επικράτησαν ήταν εξαιρετικές. 
 
Τα Μοσχοφίλερα ήταν ώριµα, εύχυµα, αρωµατικά µε καλές οξύτητες και 
απόλυτα υγιή και προσδοκούµε σε µια πολύ καλή έκφραση του δυναµικού 
στα κρασιά που θα παραχθούν. 
 
Η παραγωγή της ζώνης ποσοτικά χαρακτηρίζεται κανονική. 
 
Οι τιµές ανά κιλό σταφυλιού µειωµένες σε σχέση µε το 2019 κατά 25%, 
κυµάνθηκαν από 0,30-0,40 ευρώ. 
 
 
ΠΛΑΓΙΕΣ ΑΙΓΙΑΛΕΙΑΣ 
Η χρονιά ξεκίνησε οµαλά χωρίς ακραία φαινόµενα. Την άνοιξη δεν είχαµε 
προσβολές και έτσι τα σταφύλια όλων των ποικιλιών έφτασαν στο οινοποιείο 
υγιή. Το κύριο στοιχείο που διαφοροποιεί την φετινή χρονιά ήταν η 
εκτεταµένη ανοµβρία του καλοκαιριού που είχε κυρίως ποσοτικές 
επιδράσεις µειώνοντας την παραγωγή όλων των πρώιµων ποικιλιών κατά 
περίπου 10-30%. Αντίθετα ο Ροδίτης ως όψιµη ποικιλία βοηθήθηκε από τις 
πρώτες βροχές του φθινοπώρου να δώσει κανονική παραγωγή και τα 
γνωστά ποιοτικά στάνταρ.  
 
Γενικότερα εκφράστηκαν τυπικά τα διάφορα terroirs και οι ξεχωριστές 
ποικιλίες της περιοχής. 
 
Όσον αφορά τις τιµές σταφυλιού της φετινής χρονιάς  η οποία σηµείωσε 
µεγάλη πτώση πωλήσεων κρασιού λόγω covid κινήθηκαν αρνητικά. Στην 
Αιγιάλεια σταθερές κρατήθηκαν οι τιµές ποικιλιών µε µεγάλη ζήτηση ( 
0,40-0,70 €/kg)ενώ απεναντίας ο Ροδίτης γνώρισε µια πτώση 25%. (0,24-
0,32ευρώ)     
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ΗΛΕΙΑ 
Ήπιος Χειµώνας µε µικρές περιόδους σχετικά χαµηλών θερµοκρασιών και 
κανονικές µέσου ύψους βροχοπτώσεις. Από τα τέλη Μαρτίου 
περιορίστηκαν σηµαντικά ή και σταµάτησαν τελείως σε µερικές 
παραθαλάσσιες κυρίως περιοχές οι βροχές, µέχρι την έλευση του κυκλώνα 
“Ιανός” στις 20.09, οπότε µε µία µεγάλου ύψους βροχόπτωση άρχισαν τα 
πρωτοβρόχια.  
 
Άριστες καιρικές συνθήκες µε σταθερές θερµοκρασίες, απουσία βροχών 
και χαµηλή υγρασία κατά την ωρίµανση και τον τρυγητό.  
 
Μειωµένη παραγωγή σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά κατά ποσοστό 
15-30% κατά περίπτωση. 
  
Εξαιρετική ποιότητα σταφυλιών χωρίς ή µε ελάχιστες ζηµιές από 
περονόσπορο, ωίδιο, βοτρύτη. Ικανοποιητικές οξύτητες. Από τις καλύτερες 
χρονιές της τελευταίας δεκαετίας. 
  
Οι τιµές των σταφυλιών είναι γενικά µειωµένες σε σχέση µε την περασµένη 
χρονιά. Ιδιαίτερα για τις παραγωγικές ποικιλίες (Ροδίτη κλπ.). Εκτιµούµενο 
ποσοστό µείωσης 10-20% µε βασική αιτία τα αδιάθετα λόγω COVID-19 
αποθέµατα των οινοποιείων. 
 
 
ΜΟΝΕΜΒΑΣΙΑ 
Κατά τη διάρκεια του χειµώνα οι θερµοκρασίες υπήρξαν ήπιες και στα 
δεδοµένα των τελευταίων ετών. Βροχοπτώσεις (χειµώνα και άνοιξη) 
περιορισµένες, αντίθετα µε πέρσι. Καλοκαίρι πολύ ζεστό και ξηρό ως 
συνήθως. Ο Σεπτέµβρης παρέµεινε ιδιαίτερα ζεστός µε λίγο χαµηλότερες 
θερµοκρασίες νύχτας αλλά αυξηµένες σχεδόν σε επίπεδα καλοκαιριού 
κατά τη µέρα.  
Η παραγωγή αναµένεται να είναι µειωµένη κατά 35-40% σε σχέση µε 
πέρσι λόγω καταστροφών από αγριογούρουνα τα οποία δηµιούργησαν 
ζηµιές ιδιαίτερα στις πιο πρώιµες ποικιλίες), και έλλειψης νερού σε 
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κάποιες περιοχές, σε συνδυασµό µε τις υψηλές θερµοκρασίες για µεγάλο 
χρονικό διάστηµα. 
Η ποιότητα των σταφυλιών αναµένεται πολύ καλή µε καλές οξύτητες  
 
Οι τιµές των σταφυλιών είναι ίδιες µε τις περσινές   
 
 

ΝΗΣΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ 
 
 
ΣΑΜΟΣ 
Στην αµπελουργική ζώνη της Σάµου η χρονιά ήταν εξαιρετική. 
Οι καιρικές συνθήκες ευνοϊκές, µε λίγες βροχοπτώσεις τον χειµώνα και 
ήπιες θερµοκρασίες. 
 
Η ωρίµανση ήταν όψιµη, 15 ηµέρες πίσω από το 2019. Οι συνθήκες 
τρύγου ιδανικές (χωρίς καύσωνα και βροχή). 
 
Ποσοτικά η χρονιά ήταν ελαφρώς αυξηµένη σε όγκο, σε σχέση µε το 2019, 
µε εξαιρετική ποιότητα και χωρίς προβλήµατα φυτοπροστασίας. 
 
Οι τιµές σταθερές στα περυσινά επίπεδα. Μεσοσταθµικά στα 0,50 €.  
 
 
ΚΩΣ 
 Το πρώτο µισό του χειµώνα ήταν ήπιο, αλλά από τέλη Ιανουαρίου µέχρι τα 
µέσα Μαρτίου ο θερµοκρασιακός µέσος όρος µειώθηκε αισθητά. Ωστόσο, 
θετικό ήταν το γεγονός ότι οι βροχοπτώσεις ήταν χαµηλής-µέτριας έντασης 
και έλαβαν χώρα προς το τέλος της χειµερινής περιόδου. 
 
Οι Ιούνιος και Ιούλιος ήταν µέτρια ζεστοί, µε απουσία καύσωνα ενώ 
παράλληλα έκαναν συχνά την εµφάνιση τους δροσερά µελτέµια.  
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Παρόµοιες καιρικές συνθήκες είχαµε και όλο τον Αύγουστο, δηλαδή µέτρια 
ζεστές ηµέρες µε δροσερές νύχτες και πλήρη απουσία βροχών. Αυτό το 
σκηνικό καιρού εγγυήθηκε την αργή και σταθερή πρόοδο της φάσης 
ωρίµανσης όλων των ποικιλιών (η πιο όψιµη χρονιά των τελευταίων 7 
χρόνων στη ζώνη ΠΓΕ Κως) κάτι που προµήνυε τη διατήρηση της οξύτητας 
και του αρωµατικού δυναµικού τους. 
 
 
ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ 
Η χρονιά χαρακτηρίστηκε από ήπιες συνθήκες που επικράτησαν καθ’ όλη 
τη διάρκεια του έτους και οι ποσότητες παραγωγής κρατήθηκαν 
ικανοποιητικά για τη κορυφαία αυτή αµπελουργική ζώνη ( 250Kg/στρ.) 
Κατά τη περίοδο Νοέµβριου-Απριλίου οι βροχοπτώσεις ήταν περίπου 
320mm επιτρέποντας ένα ικανοποιητικό υδατικό απόθεµα. 
 
Οι συνήθεις δυνατοί άνεµοι δεν επηρέασαν φέτος τη φυσιολογία των φυτών 
καθώς κυµάνθηκαν σε φυσιολογικά επίπεδα κατά τη διάρκεια του 
βλαστικού κύκλου. Η έκπτυξη των οφθαλµών ξεκίνησε περί τα µέσα 
Μαρτίου σε συνέχεια ενός χειµώνα µε υψηλότερη µέση θερµοκρασία σε 
σύγκριση µε το 2019. Ο Μάιος εµφανίστηκε ιδιαίτερα ζεστός ενισχύοντας 
το ρυθµό ανάπτυξης ενώ οι µήνες που ακολουθήσαν δεν χαρακτηριστήκαν 
από ιδιαίτερα υψηλές θερµοκρασίες.  
 
Οι θερµοκρασίες και κατά τη διάρκεια της ωρίµανσης κυµάνθηκαν σε ήπια 
επίπεδα και παρόµοια µε το 2019 αλλά χαµηλότερα από τις αµέσως 
προηγούµενες σοδειές. Αυτό ευνόησε µια καλή και ισορροπηµένη ωρίµαση 
και οδήγησε σε έναν τρύγο στο φυσιολογικό χρονικό διάστηµα για το νησί.. 
Το υψηλό επίπεδο υγρασίας , ιδιαίτερα λίγο πριν το τρύγο, συνετέλεσε στην 
αύξηση του βάρους της ράγας των σταφυλιών καθώς και σε λίγο πιο όψιµο 
τρύγο. 
 Η πρώτη ύλη χαρακτηρίστηκε από έλλειψη ασθενειών και τη πλήρη 
απουσία εγκαυµάτων των φλοιών. Η έλλειψη καύσωνα οδήγησε σε 
ισορροπηµένη ωρίµαση µε την απουσία της ανοµοιοµορφίας που 
παρουσιάζεται συχνά λόγω των ιδιαίτερων καλλιεργητικών τεχνικών. Η 
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σοδειά φαίνεται αρκετά ενδιαφέρουσα και οι οίνοι αντιπροσωπεύουν 
πλήρως τη χρονιά παρουσιάζοντας έναν χαρακτήρα αρκετά 
διαφοροποιηµένο ,καθώς παρατηρούµε διακριτικά αρώµατα λευκών 
λουλουδιών και εσπεριδοειδών όπως λεµόνι, γκρέιπφρουτ καθώς και 
λευκόσαρκων φρούτων όπως ροδάκινο και αχλάδι να χαρακτηρίζουν την 
αρωµατική παλέτα των φετινών Σαντορινών . Ζωηρό στόµα µε καλή οξύτητα 
και µε τη χαρακτηριστική ορυκτότητα της Σαντορίνης. Σώµα γεµάτο µε 
µακρά και έντονη επίγευση. 
 
Η µέση τιµή της πρώτης ύλης λαµβάνοντας υπόψιν την ιδιαιτερότητα της 
χρονιάς σε επίπεδο παραγωγής αλλά κυρίως σε επίπεδο ζήτησης, 
κυµάνθηκε σε χαµηλότερα επίπεδα σε σχέση µε το 2018/2019 αλλά 
υψηλότερα των άλλων ετών, στα 3- 3,5 ευρώ το κιλό.  
 
 
ΠΑΡΟΣ 
Βαρύς χειµώνας, µε πάρα πολλές βροχές ενώ το καλοκαίρι ήταν ήπιο 
δίχως καύσωνες και µε αρκετά µελτέµια. Ο τρύγος ξεκίνησε όψιµα στις 16 
Αυγούστου µε τις λευκές ποικιλίες και τελείωσε στις 9 Οκτωβρίου µε τις 
ερυθρές. Καθ’ όλη την διάρκειά του επικρατούσε ηλιοφάνεια, βόρειοι 
άνεµοι και κανονικές για την εποχή τιµές θερµοκρασίας και υγρασίας τις 
βραδινές ώρες. 
 
Η παραγωγή των αµπελώνων ήταν αυξηµένη λόγω των συχνών 
βροχοπτώσεων την περίοδο του χειµώνα και πολύ αυξηµένη σε σχέση µε 
την προηγούµενη χρονιά που είχαµε χαµηλή παραγωγή εξαιτίας των 
ισχυρών νοτιάδων κατά την περίοδο της άνθησης. 
Η ποιότητα των σταφυλιών είναι εξαιρετική και αναµένεται να δώσει κρασιά 
µε υψηλούς αλκοολικούς τίτλους σε λευκές και ερυθρές ποικιλίες και 
υψηλές οξύτητες και πλούσιο άρωµα. 
 
Οι τιµές των σταφυλιών µειώθηκαν έως και 20% σε σχέση µε πέρσι. 
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ΣΕΡΙΦΟΣ 
Μέτριες βροχές µε ήπιο καιρό. Τα πολλά µελτέµια βοήθησαν στη 
διατήρηση της θερµοκρασίας σε καλά για την εποχή επίπεδα, και δεν 
υπήρξαν καθόλου βροχές. 
 
Η ποσότητα κυµάνθηκε στα 500 µε 600 kg /στρέµµα για  τα καινούρια 
αµπέλια και 250 µε 300kg /στρέµµα για τα αµπέλια άνω των 30 χρόνων.   
 
Η ποιότητα αναµένεται να είναι πολύ καλή χωρίς προβλήµατα. 
 
 

ΚΡΗΤΗ 
 
 
ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
Ο Χειµώνας ήταν ψυχρός, η άνοιξη δροσερή, το καλοκαίρι δροσερό και 
χωρίς καύσωνες ενώ το φθινόπωρο εµφανίζεται αρκετά ζεστό. 
 
Ψυχροί ήταν οι χειµερινοί µήνες, ιδιαίτερα δροσεροί στην καλλιεργητική 
περίοδο οι Απρίλιος, Ιούνιος και Ιούλιος ενώ οι µήνες Σεπτέµβριος και 
Οκτώβριος ήταν σηµαντικά πιο ζεστοί του κανονικού. 
  
Στα αξιοσηµείωτα της καλλιεργητικής περιόδου η καταγραφή στον µήνα 
Μάιο στο 2ο δεκαήµερο, ως το θερµότερο των τελευταίων 40 ετών,  
ακολουθούµενου όµως στη συνέχεια από ένα πολύ ψυχρό 3ο δεκαήµερο.  
 
Σε ένα γενικό κανόνα, το συνολικό ύψος των βροχοπτώσεων ήταν 
ικανοποιητικό. Ιδιαίτερα βροχεροί µήνες σε σχέση µε το µέσο όρο ήταν οι 
Δεκέµβριος και Ιανουάριος. Αξιοσηµείωτο για το Ηράκλειο ήταν οι τοπικές 
βροχοπτώσεις του Ιουλίου που ευνόησαν σηµαντικές προσβολές από τον 
περονόσπορο, µε πρόωρες αποφυλλώσεις σε πολλά αµπέλια 
 
Η συγκοµιδή ήταν περίπου 10-15 ηµέρες πιο όψιµη σε σχέση µε το 2019 
και γενικά η χρονιά χαρακτηρίζεται ως όψιµη. 
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Το 2020 παρατηρήθηκε αύξηση της παραγωγής κατά 10% σε σχέση µε το 
2019. 
Η χρονιά του 2020 επηρεάστηκε από τις ιδιαίτερες φετινές κλιµατολογικές 
συνθήκες που επικράτησαν στο νησί, ένα δροσερό καλοκαίρι και την 
έντονη ηλιοφάνεια,  σε όλη τη διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου. Έτσι 
επηρέασαν την ποσότητα και την ποιότητα των σταφυλιών και κατά 
επέκταση των παραγόµενων οίνων, όπου τα λευκά χαρακτηρίζονται από 
έντονο αρωµατικό φορτίο µε πολύ καλή οξύτητα, ισορροπηµένα. Οι 
ερυθροί οίνοι γενικά διατήρησαν τα ειδικά οργανοληπτικά χαρακτηριστικά 
της εκάστοτε περιοχής καλλιέργειας, µε έµφαση στο πλούσιο αρωµατικό 
χαρακτήρα και στο γεµάτο σώµα που γίνεται έντονα αντιληπτό στο στόµα. 
 
Επίσης οι τιµές των σταφυλιών κυµάνθηκαν κατά µέσω όρο 25% σε 
χαµηλότερα επίπεδα από τα περσινά,  ανάλογα την ποικιλία. 
 
 
 


